

(纪实文学)

### 援职之路

文 / 张文霞

人生匆匆,故事相伴,每个人的内心深处,总会有一段情感让你魂牵梦萦,有一段故事让你不再平静,总有一处忧伤让你不能释怀,总有一些遗憾让你无法改变。

2010年12月23日,太钢与美锦钢铁签署《委托经营管理合同》。太钢集团临汾钢铁有限公司派出管理和技术团队负责美锦钢铁的全面生产经营。太钢与美锦钢铁的合作,开启了中国钢铁行业国企和民企由渐进式重组逐渐走向资本纽带深层次合作的探索之路,为山西省“十二五”期间钢铁产业重新布局、行业兼并重组、钢铁产能集中度提高作出了有益尝试,迈出了可贵的一步。

这一消息传到临钢,在每个人心里都是一个很大的震撼,面临去或是留的艰难抉择。有同事说,自己在一个单位习惯了,人际关系和工作内容都熟悉不愿意再调动,这是一种比较普遍的心理。谁想离乡背井地去走动呢?一个人更重要的是要发展自己,知识分子更是有创造性的劳动,这些愿望的满足有的时候超过了挣钱的欲望。我和爱人毫不迟疑地一起报名参加美锦钢铁,我被聘为统计主管,爱人被聘为生产调度。

2011年3月11日,停产两年半的美锦钢铁正式宣布复产。为了维持正常的生产运行,数以百计的临钢人从此过上了“双城生活”。每一次临别亲人们都把大包小包的吃的、穿的、用的送到车上,然后依依不舍挥泪而别。

过惯了守家在地的生活,又要重温求学时期的集体生活。我和爱人各自有了自己的宿舍。我有两个室友,室友A做事干练利落、精力充沛,俨然一个女汉子形象。她喜欢唱歌、跳舞,酒桌上也让男人们甘拜下风。室友B则和我习惯相似,所以,下班后我俩一起读书、聊天,一起散步,一起做西红柿酱,一起做葡萄酒,一起打羽毛球,一起种菜。她性格直爽,说哭就哭说笑就笑,我有时打趣她,你一个做演员的料却当了这么多年的综合员,每当此时她会笑得更欢、更亮。她也是一个吃苦耐劳的持家能手,开过餐馆,在节假日与爱人跑过长途。在工作中,她更是不甘落后,不仅与临钢的同事相处融洽,与新单位的同事更是合作友好,别人办不成的事,在她手

里都会迎刃而解。像B这样优秀为了美锦钢铁的复产,舍弃舒适的家庭生活的管理、技术人员比比皆是。他们付出了常人难以忍受的辛勤与汗水,很快让美锦钢铁恢复了勃勃生机。但由于种种原因,2012年12月美锦钢铁与太钢解除了合约。尽管如此,跨出了第一步,我没想再回头,在离开美锦前,我毅然报名加入到太钢袁家村铁矿援职之列。

2012年3月,我随第一批援职人员来到太钢袁家村铁矿。说真的,初来乍到,我十分喜欢这充满田园浪漫氛围的乡野。这里的天空比城里的更蓝更高,空气清新,鸟鸣蝶舞,这正是我懵懂岁月理想中的人间天堂。从临钢到美锦钢铁再到袁家村铁矿,我始终从事统计预算工作,只是专业领域发生了变化,从炼钢专业到钢铁冶金专业再到电力行业,我必须不断学习才能胜任此项工作。

刚开始,都是住板房、走泥路,白天在现场熟悉设备,晚上集中学习热电系统的知识,经过半年的摸爬滚打,2012年10月热电试运行成功了。走过不少的弯路,也经历了无数的挫折,我们不断完善系统功能,对设备进行优化改造,最终实现了平稳运行。安全管理模式不断完善,设备使用和维护水平不断提升,各项能耗、环保指标都纳入到经济运行的快车道上来,这一切都在向着高标准、严要求,向着世界一流水平大步迈进。

在这里,我们住的是职工周转宿舍,每人一间,设施齐全,水、电、暖限额免费使用。职工食堂、特色食堂饭菜种类齐全、价格合理。EAP室、健身房、KTV、羽毛球馆、篮球场、阅览室、招待所应有尽有。这些人性化的管理辅助措施更加贴近职工生活,使我们在无后顾之忧的情形下较好地适应了这里的工作和生活。

一晃来到太钢袁家村铁矿已经五年多了,每年的除夕,热电厂都要举办“迎新春职工家属联谊会”,把援职职工聚在一起包饺子、做游戏,现在还增加了职工家属自编自导的歌曲、舞蹈、三句半、诗朗诵、太极等节目,其乐融融,让背井离乡的援职职工享受到矿山大家庭的温暖。

(下转第四版)

### “龙城义工”情暖山里娃



本报讯(记者 郝晋凯)国庆前夕,“龙城义工”“喜迎十九大共筑中国梦”主题活动拉开帷幕。

“龙城义工”组织者、感动太钢人物宋立新和不锈钢冷轧厂部分职工参与了本次公益活动。本次活动由太原教育电视台等单位的志愿者共同组织,邀请汾阳郝家庄小学30多名师生,走出偏远山区,在太原“龙城义工艺术影院公益图书室”参加活动。

宋立新说:“活动选择在党的十九大、国庆、中秋即将到来前举办,非常有意义。希望通过这样的公益活动,向社会传递太钢职工的爱心,体现社会公益精神,号召更多的爱心人士行动起来,发挥个人的光和热,讲奉献讲贡献。同时,也借此机会给孩子们提供一个从点滴做起,从小培养爱心、责任心的机会。”

活动中孩子们通过观看3D电影、参加文艺演出、“读一本好书、圆一生梦想”等活动,了解祖国发展,感受城市文明,通过与龙城义工爱心人士互动,树立了对社会对国家的责任感。孩子们亲眼看、亲身经历,开阔了视野,增长了见识。他们纷纷表示,今后一定要好好学习报效祖国。

图为捐赠书包现场。郝晋凯 摄

### 太原市第六届残疾人运动会闭幕 九名职工参赛斩获2金4银1铜

本报讯(通讯员 郭春生)秋高气爽,捷报频传。在刚刚结束的太原市第六届残疾人运动会上,由我公司残联选送的队员共获得2金、4银、1铜的辉煌战绩。

此次,公司残联经过认真选拔,推荐9名职工分别参加了乒乓球、羽毛球、田径3大项6小项的比赛。比赛场上,队员们充分展示钢铁工人的精神风貌,发扬“身残志坚和顽强拼搏”的精神,他们在场上每一个投掷的动作,每一次手语的庆贺,感染着场下的每名观众,获得了阵阵喝彩。

连高槐是来自福利总厂的一名肢体残疾职工,在铁饼项目比赛中,连高槐克服困难,以绝对优势斩获桂冠,同时在标枪和铅球项目上分别获得亚军和季军。在福利总厂工作30余年的残疾职工关向阳,工作中兢兢业业,脚踏实地,赛场上同样意志坚定、沉稳老练,在铅球项目上获得了一枚银牌。来自劳务市场的郭星峰在标枪项目上获得了冠军,在铅球和铁饼项目上分别取得了第二名的优异成绩。

很多职工闻讯纷纷向他们表示祝贺,赞扬他们积极参与体育运动,用身体和意志证明自己参与社会生活的能力,用精神和毅力展现自己人格尊严,以及突破生命极限的志气和勇气。大家表示要向他们学习。



图2



图3

### 我公司退休职工张运平荣膺“龙城飞将”称号



图1

本报讯(记者 王旭宏)记者日前从山西省田径协会,山西公益伙伴联盟了解到,在10月1日举行的2017太原超级马拉松赛上,我公司长跑爱好者、退休职工张运平荣膺“龙城飞将”称号。这场赛程长达100公里、赛时为12小时的高强度比赛,吸引了外地和本地的近百位

精英跑者参与。

这次比赛由山西省田径协会,山西公益伙伴联盟主办,雄哥体育、博维体育承办,也是我省第一次举办超长距离100公里的马拉松赛,并首次授予“龙城飞将”的荣誉称号。比赛设为100公里组和公益接力组,实际参赛24队,有12队选手完赛,其

中男10队,女2队,完赛率为50%。张运平最终以11小时58分54秒完赛。据了解,今年55周岁的张运平是这次参加超马赛年龄最大的主将选手,他参加长跑多年,并多次获奖。

图1:比赛中的张运平。

图2图3:为“龙城飞将”奖牌(正面反面)。